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A köztisztaság 
egy város életében elsősorban azt 
jelentené, hogy ha valaki kilép az 
uccára, legalább is ne falábbal te- 
gye meg az utat a szatócshoz, vagy 
pedig legközelebbi szomszédjához. 
Azután még azt is jelentené, hogy 
szemétdomb ne lehessen sem a 
külvárosok, sem a belvárosok 
egyetlen uccája, vagy egyetlen tere 
sem. De a köztisztaság fogalmát 
még ugy is precizirozhatnánk, 
hogy az uccatisztitási segéd, fő, 
vagy nemtudjukhogyanhivják al- 
kalmazottjai, házmesterek és vicék 
ne ugy és akkor seperjék az ut- 
lesteket, illetőleg a portátjuk előtti 
járdát, amikor a munkába siető 
munkás, vagy polgár rohanása ide: 
jén, kora reggel tüdejében mühe- 
lyébe cipeli azt a pár kiló szemét- 
port, amelyet kénytelen a seprük 
uul felfelhőző tömegből felszip- 
pantani. De jelenti a köztisztaság 
fogalmát az is; hogyha a Malom- 
írkot elzárják, azt ne tartsák he- 
tekig viz nélkül. Mert akármeny- 
nyire is felderitő látvány a Malom. 
Wok medrének régiségtára. a kü- 
lönböző edények cserepeihől a viz 
odra által összehordott és lera- 
kott müemlékek tömege, vagy 
Oszlásnak indult állati hullák bá- 

hatos megbujása a meder zsombék- 
ai, kövei, partszakadékai között, 
mégis csak elsősorban minden ter- 
mészetet és muzenmot kedvelő 
egyénnek először is az orrát csa- 

art arja meg kellemetlen erővel az a 
tlen hüz. ami a meder Kolozsváron vé- 

fsap, feláramlik, felbugyborékol 
főleg belehasit a szagió idegek- 

e. Jön a jótékony tavasz nemso- 
eli ára. A nap már kacérkodik a tél- 
te lóval. De jönni fog majd a zápor 
z Esetleg felhőszakadás. Ez az- 

lán bedolgozik alaposan a külte- 
ületeknek is. Először azért, mert 

a2a uccákon való járás valósággal 
e, irobatai ügyességet igényel, de 

őleg jó cipőt, ami nincs. De a ta- 
aszi és a nyári esők után meg- 

uta Mmaradnak a békanyálas pocsolvák, 
különböző mikrobáktól bezöl- 

n ült ároknak nevezett bacillus pa 
akok, amelyek megfertőzik a leve- 
őt. Meg a tüdőt és alaposan az 
sészséget is holmi kis járvány 
Vakjában. Ha mindezt megszüntet- 
lé a város közigazgatása, akkor 
2t neveznénk köztisztaságnak. 
gyelőre azonban maradjunk meg 
4 óhajnál A magas városi taxák- 
Jál. Hogy arról ne beszéljünk, 
logy ebből elvégre juthatna vala- 
Mennyi összeg a mostoha köztisz- 
AMságnak is. 

az 

mgszallagzó disztelen medréből fel 

szik meg. 
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LONDON. Az angol sajtó igen 
nagyfontosságot tuajdonit MacDo- 
nald és Sir John Simon római utjá- 
nak. A lapok kiemelik a két ország 
régi barátságát, érdekközösségüket 
a 10carnói szerződés alapján, kö- 
zös békitő és mérséklő irányzatu- 
kat az európai politikában. 
A „Daily Telegraph" diplomácia, 

levelezője céloz arra, hogy egy- 
részt Mussolini nagy befolyása Né- 
metországra, másrészt Anglia be- 
folyása Franciaországra a mérsék- 
let oldalán esik majd latba. ugy, 
hogy 

a római látogatás egyrészt az 
olasz-francia félreértések el- 
oszlatásához, másrészt a fran- 
cia-német feszültség enyhité- 

séhez járulhat hozzá. 
A Morning Post" hangoztatja, 

hogy az angol miniszterek római 
utja alkalmávai nem lesz szó an. 
gol-olasz szövetségről, de a két or- 
szág 

uj esoportosulás magvát al- 
kotja a békéért való küzde- 

lemben. 
amelyben Franciaország is igen 
fontos szerepre lesz hivatva. 

UJ KORSZAK NYILIK 
EURÓPÁBAN 

RÓMA. MacDonald miniszterel- 
nök és Sir John Simon külügymi- 
niszter szombaton érkezik Rómába 
Utjuk egy részét repülőgépen te- 

A tapok kedvezően itélik meg 
MacDonald miniszterelnök és Sir 
John Simon külügyminiszter római 
látogatását. 

Lehet - irja a „Popolo di Ro- 
ma" -, hogy 

ettől a találkozástól kezdve uj 
korszak nyilik Európában. 

A „Messagero" igy ir: Musso- 
lini és az angol államférfiak talál- 
kozásával kapcsolatban csak a leg- 
jobbakat lehet jósolni. 
RÓMA Az összes olaszországi 

lapok MacDonald angol miniszter- 
elnök olaszországi utjáról és annak 
jelentőségéről irnak. A Papolo 
díltalia" többek között ezeket ir- 
ja: MacDonald látogatása Musso- 
lininél csak kezdet, mert az euró- 
pai áliamok vezetőférfiai sorra el 
fognak majd jönni Mussolinihez, 

Szombat 

a fasizmus megteremtőljéhez fár- 
gyalni. n 

Minden esíe megjelenő független soiltikai napilap 
H. évfolyam - 63. szám Cluj-Koloxsvár, 1933 március 18 

EurópaujkorszakátvárjaOlasz- 
ország MacDonald és Mussolini 

római találkozásától 
Az angol miniszterelnök érkezé- ] 

séről a következő 
olasz hivatalos jelentést 

adták ki: 
„Az angol miniszterelnök és kül- 

ügyminiszter jelenléte Genfben be- 
bizonyitotta, hogy találkozásuk 
Mussolinivel okvellenül szükséges. 
Az olasz kormány erre meg- 

Szélhámas frükhel 50 ezer lejes 
bankjegycsomót loptak el a Romcomit 
a Nemzeti Bank kolozsvári fiókjaban 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Páratlan és 
vakmerő zsebtolvajlás szintere volt 
ma délelőtt 11 órakor a Banca 

Nationala kolozsvári fiókjának 
Unió uccai pénztárhelyisége. Üle- 
san Sándor a Romcomit Bank szol 
gája 850 ezer lejt akart a Nemzeti 
Bank pénztárába betizetni. Amig 
a szolga a bankpénztár előtt a pén- 
zeit számolgatta, egy mellette álló 
fiatalember tigyelmeztette a bank 
szolgáját, hogy leejtett egy ötszáz- 
lejes bankjegyet, 
A szolga a figyelmeztetésre leha- 

jolt a földre, fel is vette a bankje- 
gyet s tovább számolgatta a pénzt, 
amikor legnagyobb meglepetésére 
a földről felvett 500 lejes bankjegy 
fölöslegben maradt, de ugyanak- 
kor egy köteg 500 lejes bankjegy 
50 ezer lej értékben eltünt. 
A bankszolga azonnal átlátta, 

hogy a földről felvett ötszáz lej a 
mellette álló zsebtolvaj részéről 
csak trükk lehetett, aki maga dob- 
ta a földre a bankjegyet, hogy amig 
a szolga annak felvételével fogla- 
latoskodik, addig a pénztárasztal- 
ról ellophassa a pénzköteget. A 
szolga a pénztárteremben körül- 
nézve, nem látta a fiatalembert, 
mire szólt a pénztárnoknak, aki 
megnyomta az asztalán levő vész- 
csengőt. A vészcsengő riadójelzé- 
sére a kapunál szolgálatot teljesitő 
rendőr azonnal lezárta a kaput s 
ugyanakkor telefonon értesitették 
a központi rendőrséget. 
Amig a rendőrség megérkezett, 

a bank helyiségeit senki sem hagy- 
hatta el. A rendőrség részéről a te- 
lefonértesités után néhány perececel 

hivást intézett MacDonaldhoz 
és Sir John Simonhoz, hogy 
mielőtt Geniből hazatérnének 
Londonba, előbb Rómába jöj- 

jenek. 
Az angol miniszterek örömmel 

tesznek eleget a meghivásnak és 
pénteken éjjel szándékoznak Genf- 
ből utnak indulni Róma felé. 

szolgájától 

Draghiciu rendőrigazgató, Marpo- 
Zan rendőrkapitány és Moholean 
bünügyi referens érkezett ki a hely 
szinre, akik azonnal megkezdték 
a bank helyiségében levők igazol- 
tatását. Az igazoltatás alkalmával 
két regáti fiatalember vonta ma- 
gára a rendőrség figyelmét, akik 
mindketten elsőosztályu vasuti bér- 
letjegeyikkel igazolták magukat. A 
két fiatalemberről néhány pere 
alatt kiderült, hogy Gavrileseu 
Gyorgye Alexandru és Mitica N. 
Marian Dumitru ismert bukaresti 
zsebmetszőkkel azonosak. 
A két zsebmetsző tagadta, hogy 

ők lopták volna el az ötvenezer 
lejt, de a bankszolga az egyikben 
ráismert arra, aki figyelmeztette a 
földön levő ötszáz lejesre s igy a 
zsebmetszők elleni gyanu megerő- 
sitést nyert. A motozáskor a zseb- 
tolvajoknál nem találták mer az 
ellopott pénzt, de tüzetes kutatás 
után az ellopott öltvenezer lejt 
a lépcsőház egyik lábtörlője alatt 
a rendőrség hiánytalanuj megtalál 
ta s visszaadta a ketségbeesett. de 
szerencsésnek nevezh tő bankszol- 
gának. 
A két zsebmetszőt a rendőrségre 

szállitották, ahol megkezdték a ki 
hallgatásokat. A zsehmetszők látva, 
hogy tagadásuk mit sem használ, 
beismerő vallomási tettek s elmon- 
dották, hogy még egy társuk van. 
akivel közösen indulitak el erdélyi 
turnéra, de Kolozsváron a vállal 
kozásuk csődöt mondott. A rend- 
őrség széleskürü nyomozást veze- 
tett be a harmadik bukaresti zsel- 
metsző kézrekeritésére jis.



Vasárnap játszák Berlinben a 
német-írancia futballmérkőzést. A 
német csapat a következő: Jakob, 
Haringer, Wendl, Gramlich, Her- 
gert, Fischer, Lachner, Rohr, Lind- 
ner, Kohierski. 
Vénus-AMTE Nemzeti Bajnoki 

mérkőzés Bukarestben. A Nemzeti 
Bajnokság második fordulójában a 
bukaresti Venus az aradi AMTE 
csapatával játszik Bukarestben. A 
két csapat találkozását élénk fi- 
gyelemmel kiséri Románia sporttár 
sadaima. 

- Tekesport hirei. A mérkőzé- 
sek eredményei: Remény-Hercu- 
les 146-124. Pálma-Oituz 174- 
165. Rapid-Törekvés 110-87. A 
mérkőzések beosztása: Szombat d. 
u, Moricz (Matador) és Zegreanu 
(Victoria) Gárdan pályán. Este 8 
órakor Weipertnél Kombinált há- 
zibajnokság. Este 8 órakor Szabó- 
pályán a Remény ünnepélye. - 
Leigazolást nyertek: Szántó An 
drásné, Miniera -Ticu Cotonia. 

1364. Gáll Albert, Turul- Kolozs- 

vár. 1365. Kispál Elek, Hermues. 

1366. 
Tekéző mérkőzések eredményei. 

Sport-Oituz, 13 játkos: 163:133. 
Avram Iancu-Turul, 13 játékos: 
158:142. Rapid-Törekvés, 9 játé- 
kos: 110:87. Remény-Hercules, 

13 játékos: 146:124. Pálma-Oituz, 
14 játékos: 174:165. 
Tekéző sport. Bejelentett mérkő- 

zések. Szombaton: Délután 3 óra- 
kor Gárdan-pálya, Móricz-Zeg- 
reanu között 90 dobásos sportmér- 
kőzés. Este 8 órakor Kombinált 
Házibajnokság, Weipertnél, FIC- 
Oituz, Talpas-pályán. - Vasárnap 
délelőtt Gloria-Someseni (Szamos 
falváról) Gardan-pálya. Este 8 óra- 
kor Remény 100 tagu ünnepélye 
diszelnökei tiszteletére (szombat 
helyett). Hétfőn Bástya-Amateur 
Turós-pálya. Kedden Matador-Ro 
mánia Arena Gárdan. FTC-Sport 
Talpas-pálya. - Leigazolást nyer- 
tek: Szánátó Andrásné, Miniera-Ti- 
cu Colonia 1364. Gáli Albert, Tu- 
rul (Cluj). 1365. Kispál Elek Hercu 
les 1366. Baczoni Géza Kath. Kör 
(Cluj). 1368. Kaszó Jenőné Kombi- 
nált (Ciuj)..1369. 
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SZOMBAT, március 18. 

Bucuresti. 13: Gramofon. 14: Gramo- 
fon. 18: Vegyes hangverseny. 19.10: Elő- 
adás. 19.25: A hangverseny folytatása. 
20: Előadás. 22: Szimfónikus hangver- 
seny. 22.20: fnek. 22.35: Cigánvzene. 

Budapest. 10.15: Bertha-zenekar. 153: 
Déli harangszó. 13.05: Gramofon. 17: 
Gyermekrádió. 18: Fuvós-zenckar. i18.10: 
Rádiósok postája. 19.40: Orgosa. 20 10: 
Figyelő. 20.30: Az Operaház előadásá- 
nak közvetitése. 

17.45.: Mamndolin. 18.33: Oscar 
Részletek modern 

Bécs. 
Jascha-zenekar. 20.45.: 
operettekből. 23.05: Isy Geiger-zemetur. 

Biztositsa pénzét! 

Eladó olcsón, 
sos külvárosi ház. Jó 
karban. Viz, villany. 

tim a kiadóban. Ugynökök kizárva 

Prima tőke elhelvezés! 

ötlaká- 

Végrehajtás és arverés mellözését rendeli el 
a penzügyminiszter a kisebb adók 

behajtásánál 
BUCURESTI. A pénzügyminisz: 

térium körrendeletet adott ki s a 
körrendeletben, amint hirlik, a 
pénzügyigazgatóságokat az adóbe- 
hajtások terén alkalmazandó köny 
nyitésekre és jóakaratra inti A 

rendelet első részében a miniszter 
arra utasitja az adóbehajtó köze- 
geket, hogy a jelenlegi 

kisebb adók behajtását szor- 
gahnazzák elsősorban. 

A nagyobb összegü adó behujtá 
sánái pedig 

legyenek tekintettel a nehéz 
helyzetre és adjanak részlet- 

fizetési engedményeket. 
Az adóhátralékokra vonatko 

zóan ugy intézkedik a miniszteri 
körrendelet, hogy az ezer lejen 
aluli hátralékok felhajtásánál le- 
hetőleg 

tekintsenek el a foglalásoktól 
és végrehajtásoktól. 

Igyekezzenek uov felhajtani az 
adóhátralékokat, hogvy ne vegye- 
nek igénybe erőszakosabb lehető- 
ségeket. 

Memorandumban kérik az italmérök 
a monopolpálinka kényszerárusitásának 

megszüntetését 
TIMISOARA-TEMESVÁR. Az 

érvényben levő monopól törvény 
értelmében minden italmérő bir- 

ság terhe alatt köteles legatább 20 
liter monopól pálinkát és 5 liter 
szeszt raktáron tartani. 

pálinka a 
A monopói 

gyümölcspálinkákkal 

! 

i 

tulságos magas ára miatt nem ve 
heti fel a versenyt, s igy tulajdon- 
képpen arról van szó, hogy 
a monopól pálinkáját a ven- 
déglősöknek kell megvásá- 

rolniok, mert eladni 
sem tudják, 

Ebben az ügyben a temesvári 
vendéglősök szindikátusa memo- 
randumot intézett a monopól ve- 
zérigazgatóságához s 
a memorandumban 
kényszerárusitás 

tését. 
A vezérigazgatóság, mint érte- 

sülünk, még nem válaszolt a me- 
morandumra. 

amugy 

kérte a 

megszünte- 

Nem tudja elutaztatni a tolonco- 
kat illetőségi holyükre a rendőr- 

ség, mert nincs vasuti Jegy 

CLUJ-KOLOZSVÁR. 
ség fogházából nehány nappal ez- 
előtt több határátlépőt szállitottak 
a központi rendőrségre, hogy ille- 
tőségi helyeikre toloncolják őket. 
Ezek a szerencsétlen emberek a 
rendőrség kézifogdájában várják 
szabadulásuk perceit, 

.. 

Az ügyész- A szabadulás órája azonban 
nap-nap után késik, mert a 
rendőrség csak korlátolt szá- 
mu toloncjegy fölött rendel- 

kezik. 
Ha a jegy elfogy, ujat kell kér- 

ni, melyeknek megérkezése hete- 
ket vesz igénybe. Igy történik meg 

PRŐHIRDETEÉSEK 
SZAVANKÉNT 1 LEJ, VASTAGA BB BETÜVEL SZEDVE a LEJ 

zálod- és aranytárgyakat a legma- 

cénulákat gasabb árban vásáról a 

RECORD aranybeváltó. Ca
l. Vic- 

toriei v.Kossuth L.-u.) 1. 
Óra és ékszer speciálista 

Bortermelők figyelhmébe! 

Három nhelyiségből álló üzietem 

van italméréssel, 

nagy pincével, a belváros közepén, 

forgalmas helyen, melyet betegség 

miatt olcsón kiadok, Leveleket „Jó 

üzlet" jeligére a kiadóba kérek 

ELADÓ irógép, patefon, Piata Cuza 
Voda 7., udvar. 

G YUMOL CSFAK, diszfák tejes orgo- 
nák, rózsafák stb. enyedi faiskolából 
kaphatók Griger virágkertészetében, 
Honvéd-ucca 39. 

Vasöntőket felvesz a Hirsch- 
vasöntőde. 

KIADÓ KÉT SZOBA, KONYIIA, 
speiz és egy szoba, konyha, fáskamrá- 
val, Vizvezeték és villanyvilágitás. Tz 
darab állat részére modern istálló és 
csür. Megtekinthető Str. Aventureasá 
(Kalandos-ucca) 16. Bővebb felvilágosi- 
tással Balázs István, Maramureseului- 
ucca 38. szolgál. 

berendezéssel, 

SZOLIDSAGBAN KÖZISMERT ócs- 
karuhaüzlet elad és vesz használt ru- 
hákat. Glück, Főtér 18. 

EGY NAGY JAZZ-DOBOT teljes föl- 
szereléssel bérbe, esetleg megvételre ke- 
resek. Cim: Babos, Erzsébet-ut 32. szám 
12-től 4-ig. 

Gyorstalpaló félóra alatt megle- 
het várni. Férfitalpalás 65, női tal- 
palás 45 lej. Varga, N. Jorga (Jó- 
kai-u.) 23. 

Pilangó-ucca 21. 
lek, 2 szoba, konyha, fáskmra, be- 
tonpince minden elfogadható áron 
eiladó. Értekezni lehet Pilalngó- 
ucca 21. szám alatt. 

Zenekar részére gyakorlott zon- 
gorista nőt, vagy férfit keresek. 
Cim: Erzsébet-üt 32. szám, Babos. 

12-2-ig. 

F USZERBERENDEZÉS jégszekrény, 
nagy puld. 1 hordó jó káposzta, boros 
hordók eladók. Cim a kiadóban. 

szám alatti te- 

Ócska öntöttvasat minden meny- 
nyiségben vesz a Hirsch-vasöntőde. 

KIADÓ garzon lakás, 2 szoba, fürdő, 
előszoba, rendelőnek, irodának. öStr. Me- 
morandului 4. 

HAZALÓ ügynököt gyakorlattal fel- 
veszünk, könnyen eladható közszükség- 
leti ciklhez. Cim a kiadóban. 

előtt beállitott az 

az a sajnálatos állapot, hogy, a o. 
loncutra várók pagdhatni élelen 
nélkül, hideg cellában 
szabadulásukat. 

A rendőrségnek ugyanis nin 

semmi olyan alapja, amelyből 
a letartóztatásban levő foglyo. 

kat élelmezze 

s ha a fogolynak nincsen pény 7e 
ugy a néhány heti toloncutlevél 
való várakozás közben a szó leg- 
szorosabb értelmében éhezne 
És csak a könyörület jultat nekik 
pár falat kenveret. 

Talán az állami gépezet körfor- 
gásának lassusága mellett is el le. 

hetne kerülni a kiszabaduló fog- 
lyok sanyargatását, ha 

a fogház a szabadulás előtt 

néhány nappal értesitené a 
rendőrséget, hogy mikor és 

hány embere szabadul ki. 

s a kelhő időre a rendőrség is be. 
szerezhetné a szükséges vasuti- 

jegyeket s nem kellene a foglyo- 
kat a rendőrségen várakoztatni. 
De ehhez sziv kell, már pedig a 
hivatalos személyeknél meg is 
van, de a pénz, sajnos, hiányozni 
szokolt. 

SEHOLSEM TALÁLJÁK A KO 
LOZSVÁRI OLASZ-ROMÁN BANK 

CSEKKCSALÓJÁT 

OLUJ-KOLOZSVÁR. A „Jóes 
tét!" megirta, hogy két nappal ez- 

Olasz-Román 
Bankba egy ismeretlen férfi és egy 
szabáryos 50 ezer lejről szóló fize- 
tési utalványt mutatott be Miután 
a bank pénztárosa kifizette a pénzt 
az ismeretlen nyugodtan tovább 
állt. 

Csak később derült ki, hogv a 

tizetési utalvány hamis volt 

A károsult kolozsvári pénzinté- 
zet azonnal megtette a feljelentést 
az ismeretlen ellen. A rendőrség 

pevezette a nyomozhst, de 

eddis mér nyoma sincs a 

körmön font, ravasz szélhá- 

mosnak. 

A rendőrség egyébként országos 
körözőlevelet bocsátott ki az ősz 
szes rendőrhatóságokhoz. 

SZINHAZ és MOZ 
ROMÁN OPERA MUSORA: 

Vasárnap, március 19-én (délután): 4 
madarász. 

Hétfőn, március 20 án: Bukaresti drá- 
mai előadás. 

AZ ÉPITŐMUNKÁS OTTHON 
MOZLMUSORA: 

Vasáru 2, 4, 8 és 10 órakor uj mi 
Ut a menyország felé. Vagy 

Öjiu morfium alkohol). Társ4 
dalmi dráma, Főszerepben a közöt- 
ség kedvencei: Charles Farrel és J4 
met Gaynor. 

Vasárnap 6-8-ig Marx ünnepély , 
Hétiő 5 és 7 órakor: Ut a menyorszás 

felé. 

Szerdán 5 és ? órakor utoljára: U12 
menyország felé. Főszerepben: Cha! 
les Farrel és Janet Gaynor. 

EDISON MOZGÓ MUSORA: 
Kezdete 3, 6, 9 órakor: Tarzan a Kerd 

; Nat dok között. Főszerepben: 
Kingston, Frak Meril. Ezenki 

Hadifogoly. (Szerelmes ellens 
Piére Bernát regénye. FőszereP 
Warner Baxer. 
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BADEN. A beutheni törvényszék 

áttal egy kommunista lengyel ál- 

lampolgár megölése miatt!t 1932 
augusztus 22-én elitélt 

öt nemzeti szocialistát Hitler 

Adolf birodalmi kancellár in- 

tézkedésére, hir szerint, teg- 
nap szabadonbocsátották. 

Az öt vádlottat a különbiróság 

annakidején 

halálra itélte. 

A halálos itéleteket később a biro- 
dalmi kormány életfogytig tartó 

fegyházra változtatta. 

HOROGKERESZTES RAZ- 

ZIA A MÜVÉSZTELEPE- 

KEN 

BERLIN. A horogkeresztes „An- 

griff" jelentése szerint tegnap a dé- 

il órákban a wilmersdorfi müvész- 

kolónia telepén ismét nagyszabásu 
razzia volt. A művésztelepet 350 
rendőr kordonnal elzárta és szá- 

mos lakást alaposan átkutattak. 
Az utóbbi napokban a müvész- 

telepről igen sok müvész szinte 

pánikszerüen menekült és ezek el- 

hagyták a német fővárost is. A 

rendőrség ezért kénytelen volt az 

elhagyott lakásokat erőszakkal fel- 

nyitni. 

A müvésztelep közelében fekvő 

Laubenheimer-platzon nagyobb cso 

port rohamosztag gyült össze, akik 

üdvrivalgás közepette máglyára 

rakták és elégették a müvész-tele- 

pen talált zászlókat. 

MEGSZÜNTETTÉK AZ 

„EMBERI JOGOK LIGÁJA" 

NÉMETORSZÁGI MÜKÖ.- 

DÉSÉT 
BERLIN. Az „Emberi Jogok Li- 

gájának" német tagjai elhatároz- 

ták, hogy 

ezINkR 
vegytisztitó és kelmefestő 
intézetének titka, hogy 
tármiűlyen szinre a leg- 
főkéletesebben 

FEST, 
ugyhogy az átfestésnek 
semmi nyoma sincs és az 
éstós sem a testet, sem 

érnemüt, nem pisz- 
kitja, És ahogy OZINK 

TISZTJT 
azzal versenyezhet a leg- 
hiresebb németországi 
vegytisztitókkal. 

felfe magáév 

Halász Laicsi énekes cigányprimás és Rác 

a németországi Liga tevé- 

kenységét beszüntetik. 

A Liga németországi tagjai visz- 
szautasitanak minden felelősséget 
azokért az intézkedésekért, ame- 
lyeket külföldön az ő nevükben 
foganatositanak, mivel nem gya- 
korolhatnak semmiféle befolyást a 
Liga tagjaira, akik már nem tantoz 
kodnak Németországban. 

ANGLIA NEM CSATLAKO- 

ZIK FRANCIAORSZÁGNAK 

A KEHLI INCIDENSEK 
MIATTI DEMARSÁHOZ 

LONDON. A „Daily Telegraph 
értesülése szerint az angol kor- 
mány nem csatlakozott a francia 

Hindenburg 
a köztársasági szineket 

BERLIN. Hindenburg birodalmi 
elnök elrendeite a hadseregben a 
felségjelvények megváltoztatását. A 
birodalmi hadilobogó szine tovább 
ra is a fekete-fehér-piros 
közepén a vaskeresztitel. 

marad, 

A fekete-piros-arany sarok a zász 
lóból elmarad. A hadihajók hom- 
loklobogója a jövőben az uj biro- 
dalmi hadilobogó lesz megfelelően 
kicsinyitett méretben. A tengeré- 

szeti hatóságok lobogói is a megfe- 
lelő módon változnak meg. A had- 
sereg tagjainak sapkáján a kokár- 
da a fekete-fehér-piros 

viseli. 

szineket 

Herriot-val egy 
- üz „Iniversul szerint 

BUCURESTII. A bukaresti „Uni- 
versul" szerint „Arad és Nagyvá- 
rad" cimmel éles polémiák folytak 
egy francia publcistával, aki a 
Herriot elnökletével tartott konfe- 
rencián, amely Közép-Európa hely- 
zetét vette vizsgálat alá, többek 
között kijelentette, hogy Románia 
nyusati határszélét nem jól állapi- 
tották meg, mivel olyan területeket 
is kapott ez az ország, amelyek so- 

hasem tartoztak Erdélyhez s olyan 
városokat, mint Arad és Nasvvárad 
amelyek lakosságuk aránya szerint 
magyar városok. Herriot azonban 
jobban ismeri Közép-Európa hely- 
zetét, valamint a „Páris körüli 

lózset kombinélt dzsesz zenekara játszik a 

uulia nem felte magáévá a rajnavidéki incides 
miatt Németországhoz intézett irancia demansot 
szabadonkocsátották a komm unista ilkességént 

halálraitélt hit! eristákat 

Homániához csafolt ayugati határ- 
párosok „magyarságáról" vitathozott 

VOLTY FERDIMNAND 

kormány berlini demarsához a 

kehli incidens miatt. 

A „Times" bizonyos megértéssel 

ir arról, hogy a kehh incidensnek 
tisztán belpolitikai és átmeneti jel- 

lege volt. A barnaingeseknek segéd 
rendőrökké való átalakitása azon- 
ban a lap szerint sérti a békeszer- 
ződést, 

HAMBURGBAN LETAR- 
TOZTATTAK EGY VEZÉR. 
ŐRNAGYOT 

HAMBURG. Schönaich báró szol 
gálaton kivüli viszonybeli vezérőr- 

nagyot az elmult éjszaka rheinfel- 

di birtokán porosz rendőrök na- 
gyobb különitménye őrizetbe vet- 
te. Lakásán széleskörü levelezést 
és iratokat foglaltak le. 

megszünteti 

Az olasz „Correspondenza, 
amely a Vatikán félhivatalosának 
számit, nagy cikkben 

tesek „tisztogató és „történel- 
mi" mozgalmát és biztatja 
Hitleréket a harmadik biro- 

1 dalom megteremtésére. 

A lap felszólitja a német cen- 
trum-pártot, hogy feltétlen csatla- 
kozzék a horogkeresztesek mozgal- 
mához és tagjai lépjenek be Hitler 
kormányába. A világsajtó szinte 
egyetemesen leszögezi, hogy a Cor- 
respondenza cikke azonos felfogá- 
su a vatikán hivatalos lapjának a 
német ügyben elfoglalt álláspont- 
jával. 

francia puhblicista 

szerződések történetet", állapitja 
meg az „Universul", mint a vele 
vitázó publicista. Azonkivül itt va- 
gyunk mi is (t. i. az „Universul), 
akiknek jobban kell tudnunk, hogy 
meddig terjed a határ és melyek a 
mi elvitathatatlan joegaink a nép 

dicsőiti a német horogkereszz 

szabad akaratából a csatolt terü- 
leteken,. És csak a magyar propa- 
gandisták különböztetik meg Er- 
délyt s Erdély. és a Tisza közötti 
vidéket. Azonban a történelem azt 
bizonyitja, hogy Arad és Nagyvá- 
rad is mindi- Erdélyhez tartozott. 
A népesség tekintetében pedig az 
„Universul hivatkozik Fényes 

( Eleknek 1839-ben megjelent sta-! Em 

tisztikai kimutatására, amely sze- 
rint Arad város lakóinak többsége 
román s a megye 156 faluja között 
138 tiszta román, 4 német, 4 ma- 
gyar-román, 3 román-német és 2 
vegyes. Végeredményben a magyar 
statisztika szerint is 107 esztendő- 
vel ezelőtt Aradmegyében 161 ezer 
790 román volt 34 ezer 40 magyar- 
ral szemben. Ehhez hasonló Bi 
harnak és Nagyváradnak a hely- 
zete is. Biharmegyében 438 falu 
közül 335 tiszta román falu volt. 
Mindezek azt bizonyitják, álla- 

pitja meg az „Universul', hogy 
Arad és Nagyvárad vidékén a lakos 
ság többségét a románság képezi. 
És ha a magyaroknak érdekükben 
áll az igazságot meghamisitani, 
hogy ezáltal követelhessék a fria- 
noni békeszerződések revizióját, " 
francia publicistáknak, akik a kö- 
zépeurópai helyzettei foglalkoz- 
nak, kivánatos volna, hogy ne hagy 
ják magukat befolyásoltatni Göm- 
bös tábornok hazafiai" álfal és ve- 
gyék fontolóra komolyan, mielőtt 
valamit állitanak, nemcsak Fran- 
ciaország és szövetségesei érdeké- 
ben, de legalább a történelmi igaz- 

ság és valóság kedvéért, ami a leg- 
nagyobb komolyságot követeli egy 
tekintélyes irótól, - inti az Uni- 
versul" cikkének befejezésében a 
francia publicistát, 

HOLNAP HIRDET A TÁBLA ITÉ- 
LETET A B-LISTÁS RENDŐR- 
TISZTVISELŐKNEK A KINCSTÁR 
ELLENI EGYESITETT PEREI- 

BEN 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Mára tüzte 
ki a kolozsvári itélőtábla második 
szekciója a B-listára helyezett rend 
őrtisztviselőknek a kincstár ellen 
inditott pereiben az itélethirdetést. 
Tekintettel azonban arra, hogy a 
tábia első szekciója előtt ugyan- 
ilyen per van fovamatban, amely- 
ben itélethirdetés holnap lesz, a má 
sodik szekció elhatározta, hogy az 

ügyeket egyesitve, egyszerre fog a 
rendőrtisztviselők mindkét csoport- 
ja ügyében itéletet hirdetni, 

.................... 

(-) Az Erdélyi Kárpát Egyesü- 
let „Gyopár" turista-csoportja f. 
évi március hó 19-én, vasárnap, 
gyalogos és kerékpáros turákal 
rendez. A gyalogosok utiránya: Ör- 
dögárok, Hétölesfa és Kórod. A 
keréknárosok Bakos Ferenc veze- 
tésével Bánffyhunyadra mennek. 
Mindkét csoport resvel 8-kor indul 
a Mátyásház elől. Vendégeket szi- 
vesen látnak, 

(-) Gyülést tartanak a hadirok- 
kantak. A hadirokkantakat és öz- 
vegyeket felhivják, hogy márecius 
hó 20-án, hétfőn délután 6 órakor 
a városháza termében megtartan 
dó gyülésre minél számosabban e 

lenjenek meg. mivel több, a rok- 
kantakat és özvegyeket érdeklő 
ügy kerül megvitatás alá. 

kalapszalonomat áthelyeztem 
Regele Ferdinand 23. szám alá a 

Talpa üzlethelyiségébe 
Kérem vigyázni a cég nevére, 

mert két üzle van egymás mellett. 
Ezután is olcsé és szép, divatos 

kalapokat árusitok. 

a kolozsvári elit közönség kedves talál- 
kávéházban 

kozóhelyén ezentul mindennap 



TÁRSADALMI ELET 
(-) Majlátáh püspök a Katho- 

Hkus Kör Szent józsef-ünnepé- 
lyén. A kolozsvári Katholikus Kör 
vasárnap délután hat órakor Bras- 
sai-ucca 3. szám alatti disztermé- 
ben Szent József-ünnepélyt rendez, 
amelyen Sándor Imre, a Katolikus 
Népszövetség igazgatója tart ün- 
hepi beszédet. A müsor többi ré- 
szét ének- és zeneszámok, szavala- 
tok töltik bee A Kolozsváron tar- 
tózkodó Majláth Gusztáv Károly 
püspök is megigérte az ünnepségen 
való részvételét. 

FELMENTETTE AZ ITÉLŐTÁB- 
LA IS OSVADA MÉRNÖKÖT A 
SIKKASZTÁS VÁDJA ALÓL 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Ma tárgyal. 

ta a polgári itélőtábla Stopul Iuon- 
nak Osvada Emiil ellen tett bünvá- 
di feljelentését. Mint emlékezetes, 
annakidején a kolozsvári törvény- 
szék már egyszer felmentette Osva- 
da Emilt a sikkasztás vádja alól. 
A mai tárgyaláson aztán teljes mér 
tékben beigazolódott Osvada ártat- 
lansága s igy a tábla Fillpeseua- 
nácsa is felmentette a vádlottat a 
terhére rótt büncselekménv alól, 

FELHIVÁS AZ O. P. I. S. TAG- 
JAIHOZ 

AZ O. P. I. S. KÖZLEMÉNYE: 
Programunk folytatás aképpen 

felállitottuk az összes képviseleti 
helyeinken az alant felsorolt osztá- 
lyokat, hogy igy tagjainknak tény- 
legesen mindennemü ügyeik gyors 
és eredményes elintézésében segit- 
ségére legyünk az ingyen orvosi 
vizsgálat, ingyen ügyvédi tanács, 
mindennemü bevásárilási és utazá- 
si, szórakozási kedvezményeken és 
hóvégi készpénzsegélyeken kivül is. 
Tekintettel arra, hogy már min- 
denfajta megbizás érkezett be, már 
is felkereshetők összes (képvise- 
lőink, hogy onnan tagjaink meg- 
felelő utbaigazitást nyerjenek és 
pedig: 

1. Bármily irányu elhelyezke- 
dés és alkalmaztatást illetően; 

2. készpénzkölcsönökre vonatko- 
zóan; 

3. ingatlan 
kozóan; 

4. az ország bármely területére 
adandó megbizásokra vonatkozóan 
melyek törvényesen elintézhetők. 

Itt hivjuk fel tagjaink szives fi- 
gyelmét, hogy szabályzataink értel- 
mében minden képviselőnknél pa- 
naszkönyv van, amelybe minden- 
nemü panaszt, kérést, vagy kérdést 
az illető anyanyelvén be lehet irni 
és az errevonatkozó elintézést a 
képviselőnktől a legsürgősebben 
kérni. 

Biztesak vagyunk, hogy tagjaink 
nak programunk folytatólagos be- 
tartása áltai még további megfizet- 
hetetlen előnyöket fogunk biztosi- 
tani a csekély havi 20 lej tagsági 
dij ellenében. Csak sziveskedjenek 
szolgálatainkat minél gyakrabban 
és minden irányban igénybe venni! 

Kiváló tisztelettel: 
„0. P. I. S." kerületi igazgatósága. 
Cluj, Str. Regina Maria 15. szám. 

adás-vételre vonat- 

Ha jó és olcsó könyvet akar 
a tudomány és irodalom 
bármely ágából, ugy fordul- 
jon bizalommal 

Keszey Albert 
köynyv- és papirkereskedésé- 
hez. Cluj-Kolozsvár. Főtér 7. 

Szovjet-Oroszország még nem 
válaszolti Angilának a mérnőkéök 
letartóztatasaért hoszaintézeté 

domnarsára 
LONDON. A „Jóestét!" tegnapi 

számában részletesen beszámol- 
tunk az Anglia és Szovjet-Oroszor- 
szág között kitört konfliktusról. 
Anglia moszkvai követe a benyuj- 
tott demarsra még mindig nem ka- 
pott feleletet a moszkvai kormány- 

nem követtek el velük 

latkozatot kellett aláirniok, amely 
szerint kötelezik magukat, hogy 
nem hagyják el Moszkvát. A letar- 
tóztatott mérnököket 19 órán át 
vallatták, de semmiféle brutalitást 

szemben. 
Az angol kormány nagyon komo- 

tól. A letartóztatott mérnökök kö- 
zül kettőt szabadlábra helyeztek, 

lonbocsátásuk előtt nyi 

lyan foglalkozik a még mindig 
nem tisztázódott, igen bonyolult 

üggyel 

Erélyes intézkedéssel akarják 
végélt vetni az egészségügyi 
hatóságok a csodadoktorok 

és kuruzsilók garázdálkodásának 
CLUJ-KOLOZSVÁR, Az egész- A feljelentések alapján az egész- 

ségügyi minisztérium a mostaná- ségügyi minisztérium erélyes han- 

ban gombamódra elszaporodó gu 
csodadoktorok és kuruzslók körlevelet bocsátott ki az or- 
garázdálkodása ellen erélyes szág valamennyi főorvosi hi 

akcióba kezdett. vatalához, amelyben utasitja 
őket, hogy a legkönyörteleneb- 
bül lépjenek fel a csodadokto- 

rok ellen. 
Miután ezeknek müködése köz- 

i veszélyes és az orvosi kar érdekeit 

Ennek az intézkedésnek alapjál 
az képezi, hogy a Székelyföld és 
Erdély, de különösen a Regát igen 
sok helyéről feljelentések mentek 
a minisztériumhoz, hogy 

is nagyon sérti, értesülésünk sze- 
akadályozzák meg ezeknek a rint az orvosszövetség is akcióra 
ráolvasóknak káros müködését. készül a falusi csodatevők ellen. 

Akar Ön clcsó . 

TUZIFAT 
100 ka. eszt. száraz epri- 62 lei 
tott kükkfa házhoz szállitva 

Decebeai 18. (v. Hudolf-ut) Tüzifetelen, Ber. 

Nyemaban van a rendőrség a Hosszu-uccai 
kertben elásott móhmagzat bünös anyjanak 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Tegnapi 

számukban jelentettük, hogy a Ma. 
lom-árok medrében egy hathóna- 
pos méhmagzatot találtak, A rend 
őri nyomozás a talált embrió ügyé- 
ben még jóformán meg sem indult, 
amikor már ujabb hasonló esetet 
jelentettek tegnap délután a kör- 
ponti rendőrség ügyeletes tisztjé- 

sepertek halomba, a gereblye fogai 
egy oszlásnak indult 8 hóna- 
pos méhmagzatot kapartak elő 

a felszinre. 
A találát embrióról jelentést tet- 

tek a rendőrségen, ahonnan a szol- 
gálatos tiszt szállott ki a helyszin- 
re a nyomozás levezetése végett. A 

helyszini nyomozás aikalmával már 
nél. oolyan adatok kerültek a rend- 
Tegnap délután ugyanis a Hosz! őrség birtokába, amelyekből a 

szu-ucca 27. számu ház kertjét magzatelhajtó anya kilétére 
rendezték, Amikor a gereblyével lehet következtetni 
egy csomóba rakott kerti gazt boly s az anya közeli letartóztatása vál 
gattak meg, amelyet még az őszkor! ható. 

föld sözött jovagió helyzetben zuhant le 
a padlásról a megsérült villanyszerelő 
a III. kerületi rendőrség helyiségében 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Végzetessé 
válható katasztrófa szinhelye volt 
a mult héten a Vágóhidetérre áthe- 
lyezett III. kerületi rendőrség. A 
kerületi rendőrség uj helyiségében 
ugyanis a villanyvezetéket szerel 
ték át. Az uj vezetéket az épület 
padlásán keresztül feszitették ki. 
Amint a szerelők dolgoztak, 

az egyik szerelő lába alati le- 
szakadt a padlás s a szerelő 

Ég 
* 

mennyezetébe, 
mig a két láb közti területen a 

mennyezet gerendája 
radt és a szerelő 

lovagló helyzetben zuhant rá 
a gerendára, mig lábai az alat- 

ta levő szobába lógtak le. 
A szerelőt kellemetlen helyzeté- 

ből a rendőrség emberei szabadi- 
lották ki A szerelő 

az ütődés következtében a lá- 

.
 

két lába beleinródott a szaba gyékán szenvedett sérüléseket. 

szilárd ma- 

BUDAPEST. A hagyomány,, 
fénnyel és nagy tömegek részvél. 
lével ünnmepelték meg Magyaro 
szágon a március 15-ét. 
A gyüléstilalom miatt a szoká 
sos felvonulások elmaradtak 

de a különböző társadalmi egye 
letek mindenütt hazafias ünnep. 
ségeket rendeztek. 
A Magyar Nemzeti Diákszövet 

ség a Vigadóban rendezett hazafia, 
matinét, amelyen Hóman Bálin 
magyar kultuszminiszter képvise. 
letében Szily Kálmán államtitkár 
jelent meg. Az emlékbeszédet Mes. 
ter Miklós, a kerületi szövetség 
tagja tartotta meg, Beszédében azt 
hangoztatta, hogy a mai fiatals 
nak leginkább az fáj, hogy 

a közéletben alig talál követés 
re méltó ideálokat s vezéreket, 

akiknek bizalommal és lelkesedés. 
sel léphetne nyomába. 
A Társadalmi Egyesületek Sző. 

vetségének küldöttsége a Petőfi. 
szobornál ünnepelte meg a nemze- 
ti ünnepet. A szobornál Jovornicz 
ky Jenő mondotta az ünnepi beszé 

ág. ag 

det. Hazafias ünnepségeket rendez 
tek a budapesti görögkereti magyar 
egyház, valamennyi középiskola, 
az Egyetemi Közgazdák és Mező. 
gazdák Egyesülete. Az egyes temp 
lomokban istentisztetetet tartolttak 

BIZONYITÉKOK HIÁNYÁBAN 
FELMENTETTÉK DAIANU Es. 
PEREST A TELEKCSALÁS VÁD- 

JA ALÓóL 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A „Jóestét!" 
annakidején megirta, hogy DAianu 
kolozsvári görög katholikus espe- 
res ellen több kolozsvári lakos te- 
lekcsalási pert inditott. A törvény 
szék több megszakitással tárgyalta 
az érdekes ügyet és a mai tárgyalá. 
son Dáianut a vád alól bizonyité: 

kok hiányában felmentette. 

MA ITÉL A TÖRVÉNYSZÉK A 

TORDASZENTLÁSZLÓI LEÁNY 
GYILKOSSÁG ÜGYÉBEN 

CLUJ-KOLOZSVÁR. A kolozs 
vári törványszék ma tüzte ki tár- 
gyalásra Mátvás Péter Jóska torda: 
szentlászlói legény gyilkossági 
ügyét. Mátyás Péter Jóska a mult 
évben egy Tordaszentlászlón ren 
dezett mulatságon 

kedvesét több késszurással 
megölte. 

Mint a tanukihallgatásból kiderült, 
a szerelmes legény a gvilkosság el- 

er nregiehetősen részes 
volt. Ittas állanotban panaszkodott 
a szeretőjének, hogy nemsokára ka 
tonának kell mennie s igy a leány 
zó magára fog maradni. Kérte 4 
leányt. hogy ; 

várja meg, amig letelik a ka 
tonnideje s akkor aztán há- 

zasságra lépnek. 
A leány erre azt a kifogást emelte 
hogy 
nem várhat két hosszu évigs 
Mátyás Péter Jóska a leánynak e! 
re a kijelentésére 

kirántotta csizmaszárából 1 
bicskáját s azt kétszer a leány 

hátába szurta. 
A leány a helyszinen kiszenvedetl 
Lapunk zártakor az érdekes tá! 

a gyalás még tart és tekintettel 
nagy számban felvonultatott 14 
nukra, itélethozatal előretáthatóla5 
csak a késő délutáni, vagy helnal 
lesz. ; 
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e41DASAGI VALSÁG 
Már a gazdagok is sirnak, Tegnap 
ón hozzám egy ember, akinek három 
a van Kolozspáron és kér tőlem ezer 

Na és adott? 
- bPersze. . 
Na ez szép dolog. És ki polt ez az 

bae? 
A háziur, 

rért jött.. 
aki a mult habi ház- 

ELŐLEG. 

szinész: Hová mégy? 

II szinész: Megyek előlegért a direk- 

hoz. 

I szinész: Szegény ember, ne menj te 
Hegért a direktorhoz, inkább menj a 
slára. 
II szinész: Mit csináljak én a póstán? 
siinész: Add föl a remény 

PRAKSZIS. 
Egészen kezdő hivatalnok részére 

hé sok fizetést kér. 
De tessék meggondolni, hogy min- 
prakszis nélkül milyen nehezen 
y a munka 

Inspekciós gyógyszertárak. 
kács, Memorandului (Unió-uc- 
Dr. Olaru, Regina Maria (Deák 
enc-ucca), Minerva, Piata Mi- 
iViteazul (Széchenyi-tér), Popa, 
a Mihai Viteazul (Széchenyi- 

Időjárásjelentés. A budapesti 
eorológiai intézet időj árásjelen: 
szerint: délnyugati légáramlat, 
ábbi hőemerkedés, nyugat felé 
ősödés várható. 
Szenttéavatás a Vatikán állam 
XI. Pius pápa bejelentette, 
május 2-án szenttéavatás fog 
emenni a Vatikán államban. 
Efogadta a város vezetősége a 

müvek 1932. évi mérlegét. A vá- 
időközi bizottság teénapi ülé- 
tárgyalta a vizmüvek 1932. évi 
legét, amelyet hosszas vita után 
Madot: 
Nincs járvány Kolozsváron. A 
i főorvosi hivata! legutóbb 
ott jelentése szerint, járványos 
égek csupán szórványosan 
Mlnak elő a város területén. Az 
udult megbetegedések általá- 
nnyü lefolyásnak és kompli- 

nem fordulnak elő ! 
Eltemették Tordamegye volt 

var számvevőjét. Bágyoni Cse- 
László földbirtokos, Torda- 

Wos vármegye volt számvevő- 
tnap tragikus módon elha- 

It. Temetése tegnap történt 
az egész város részvéte mel- 
sirnál a szubprefektus bu- 

a a vármegye nevében. 
j német postabélyegek: Uj 

"l Postabélyegeket hoznak 
tenba a közeljövőben Német- 

an. Az egyik sorozatot Hin- 
képe fogja disziteni. A má 

zenedrámái- 

etatt 

zat Wagner : 
szleteit fogja ábrázolni. 

lozsvárra Kéthly Anna. Mint már 
a „Jóestét!" közölte, 1 szociáide- 
mokraták Marx-ünnepélyén Kéthiy 
Anna is szerepel a programban, 
mint most értesülünk, Kéthiy An- 
na magyar országgyülési képviseő 
szombaton este érkezik Kolozsváz- 
ra, mely alkalommal a kolozsvári 

- Szombat este érkezik Ko- 

szociáidemokrata párt vezetősége 
ünnepélyes fogadtatásban részesíti 
az illusztris vendéget, Március 19- 
én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor 
a Magyar Szinházban rendezendő 
emlékünnepélyen fogja Kéthly 
Anna magyar nyelven az ünnepi 
beszédet tartani. Román nyelven 
pedig dr. Lotar Rádáceanu kama- 
rai képviselő. A Magyar Szinház- 
ban rendezendő ünnepélyen kivül 

Otthonban vetitett képekkel, sza- 
valókórussal és a vendégek Marx 
méltatásával telitett program ün- 
nepély lesz. A Magyar Szinházban 
rendezendő emlékünnepélyen ki- 
vánatos, hogy mindenki pontosan 
jelenjen meg, miután az pont fél 
11 órakor kezdődik meg, jegyek a 
nagy érdeklődésre való tekintettel 
már csak igen korlátolt számban 
kaphatók a szervezeteknél és a 
Munkás Ujság kiadóhivatalában. 
- Meghalt egy 104 éves ma- 

gyarországi asszony, aki életében 
egyszer sem volt beteg. A magyar 
országi Szamosmenti Csenger köz- 
ségben tegnap 104 éves korában 
meghalt Bihari Gáborné. A magas 
kort elért asszony e hosszu idő 
alatt egyetlen egyszer sem volt be- 
teg. Orvosnál nem járt és orvossá- 
got nem szedett. A halottkém meg- 
állapitása szerint a halál okát agg- 
kori végelgyengülés okozta, 
- Az indiai takácsamadarak 

többnejüek. Ali hindu termeszet- 
tudós egy indiai madárfajjta külö- 
nös többnejüségéről ir egy angol 
folyóiratban. Az indiai takácsama- 
dár garambnagyságu, szép tarka 
tollu madár. A nőstények csopor- 
tokban költenek Mielőtt azonban 
megalakitánák a költőtelepet, a hi- 
mek igen müvészies fészkeket épi- 
tenek számukra. Mikor készen van 
nak, csak akkor jelennek meg a 
nőstények. Alaposan megvizsgálják 
a fészkeket s mindegyik kiválaszt- 
ja a neki megfelelőt. Némelyik fé- 
szekre ketten is pályáznak. A fé- 
szekválasztás után a himek udva- 
rolni kezdenek az általuk készitett 
fészek kiválasztottjának. Ezzel meg 
kezdődik a házasélet. A költésnél 
azonban a himek uj fészket csinál- 
nak s ehhez ismét uj nőstényt csa- 
logatnak De uj párjukat is hama- 
rosan elhagyják s megint uj fész- 
ket készitenek. Ezek a többnejü 
madarak fáradhatatlanok a fészek- 
épitésben s igy folyton cserélgetik 
a párjukat. 
- Becsületsértési per egy tanitó 

gyerekverése körül. Bran Simon 
mezőszávaj lakos állatt becsület- 
sértés vádjával terhele a kolozs- 
vári járásbiróság előtt. Az ügy előz- 
ménye az volt, hogy Bran Simon- 
nak kisfia egy szép napon sirva 
jött haza az iskolából, mert a tanitó 
agyba-főbe verte. Természetes, 
hogy az apa ezt nem hagyhatta 
annyiba s gyermekét kézenfogva, 
beállitott az iskolába, ahol felelős- 
ségre vonta a tanitót. A felelősség- 
revonásból botrány és később be- 
csületsértési per lett. A járásbiró- 
ság, tekintettel a bünügy kompli- 
kált voltára, elhalasztotta az ité- 
lethozatalt, azzal, hogy az ügyben 
uj tanuk kihallgatása szükséges. 

délután 6 órakor az Épitőmunkás 

- Husz évig sanyargatta istál- 
lóban elzárt félkegyelmű gyerme- 
két egy ke- etlen házaspár. Varsó 
külvárosában a rendőrség - fel- 
jelentés folytán - egy kegyetlen 
házaspár gyalázatos rémtettére 
jött rá. A vagyonos emberek 20 év 
óta az istállójukban egy ketrecbe 
zárva tartják félkegyelmü gyerme- 
küket, aki most 42 éves. A szeren- 
csétlen már beszélni sem tud és 
fogsága óta nem mosdatták, a ket- 
recből ki nem engedték és vályuk- 
ból etették, mint a sertéseket. 
- Tizliter bor elfogyasztásának 

ára: halál. Halálos kimenetelü fo- 
gadás történt Mrazovica faluban, 
ahol Lukics Ádám hatvanötéves 
gazdálkodó, aki nagy ivó hirében 
állott, fogadást kötött egy ismeret- 
len emberrel, hogy tiz liter bort 
megiszik. A versenyt az öreg Lu- 
kics meg nyerte, de az elfogyasz- 
tett alkoholtól ugy berugott, hogy 
haza kellett száliitani. Ötthon le- 
fektették a tejesen elázott embert. 
Az éjszaka folyamán Lukics gyom- 
rában meggyulladt az alkohol és 
veggelre az öreg ember szörnyü ki- 
nok között kiszenvedett, 
- Dömpingtermelés van a ja- 

pán poéták berkeiben. A tokiói 
császári palota egyik fényes ter- 
mében évezredes szertartások ki- 
séretében szavalták cl az idei da- 
losverseny dijnyertes költeménveit. 
A költemények tárgya - a Mikádó 
irta elő, hogy miről szóljanak a 
költemények - a hajnali tenger 
volt. A pályázatra 37.000 vers érke- 
zett be. Először a Mikádó költe- 
ményét szavalták el egymásután 
ötször, azután a császárnéét három 
szor, a királyi hercegekét és her- 
cegnőkét kétszer és végül a vers- 
pálvázat gvőzteseinek költeményét 
olvasták fel, de ezeket már csak 
egyszer. 
A közlekedési rendőrség fel- 

hivása az autótulajdonosokhoz. A 
kolozsvári rendőrség közlekedési 
ügyosztálya felhivja mindazokat a 
tulajdonosokat, akiknek a kvesz- 
turán bejegyzett motoros jármü- 
vük van, hogy 10 napon belül nyi- 
latkozatot nyujtsanak be a közleke- 
dési ügyosztályhoz a következő ada 
tokkal: 1. Név. 2. Foglalkozás. 3. 
Lakás pontos cimmel. 4. A jármü 
milyensége (tura, kamion, motor- 
bicikii, traktor stb.y. 5. Márka. 6. 
Tipus. 7. Hány lóerejü. 8. A motor 
száma. 9. Az alváz száma. 10. Ka- 
rosszéria alakja. 11. Ülőhelyek szá- 
ma. 12. Suly. 13. A hengerek szá- 
ma. 14. A világitó lámpák nagysá- 
ga. 15. Térfogata. 16. A kerekek 
minősége. 17. A benzintartály ké- 
pessége. 18. Kilométerenkénti ben- 
zinfogyasztás, 19. A tartalék tar- 
tály képessége. 20. Tartalék Kau- 
csuk. 21. Milyen célból használ- 
ják a jármüvet (személyszállitás, 
teherszállitás stb.). 

landó azt hinni, hogy a levegőnek 
alig van sulya, pedig a levegőnek 
igen figyelemreméltő sulya van. 
Egy köbméter levegő sulya 1.29 
kilogramm. Ebből ki lehet számi- 
tani, hogy egy nagyobb szoba le- 
vegőjének a sulya 150-200 kilo- 
gramm. A hidrogén sulya ugy vi- 
szonylik a levegő sulyához, mint 
0.0069 az 1-hez. Ezért emelkedik 
fel a levegőben a hidrogénnel töl- 
tött léggömb. Egy ember felemelé- 
séhez 5-600 köbméteres léseömb 
szükséges. Piccard tanár léggömb- 
jének ürtartalma, amellyel a sztra- 
toszférába emelkedett. 14 ezer 
köbméter volt. 

=- A levegő sulya. Az ember haj- 

HAT NAGYOBB BETÖRÉST Is- 
MERT BE A KOLOZSVÁRON LE- 
TARTÓZTATOTT ARADI BE- 

TÖRŐ 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Tegnapi a 
munkban jelentettük, hogy a rend- 
őrség letartóztatott egy betörőtár- 
saságot, amelyet több kolozszári 
betöréssel evanusitanak. A bető ak 
között szereplő Weith István aradi 
betörő eddig hat nagyobb bet5. i 
ismert be, amelyek egy részét Ko- 
lozsváron, mig más részét Désen. 
Nagybányán és Segesváron követ- 
te el. Többek között Weith Ist- 
ván tört be 1927-ben áar. Kertész 
kolozsvári ügyvéd irodájába, ahon. 
nan egy kazettából 28 ezer lejt io- 
pott el. A betörő kihallgatása még 
tovább folyik. 

MACDONALD UJ LESZERELÉSI 
TERVEZTE A GYŐZŐ AÁLLAMOK 
HADSEREGLÉTSZÁMÁNAK LE- 
SZÁLLITÁSÁT, A LEGYŐZÖTTE- 
KÉNEK PEDIG KÉTSZERESRE 
FELEMELÉSÉT JAVASOLJA 
GENF. MacDonald angol minisz- 

terelnök tegnap ismertelte általá- 
nos érdeklődés közepette a lesze- 
relési tervezetét. Az angol minisz- 
terelnök javaslata azt kivánja, 
hogy 

öt évi időtartáamra üiltsanak el 
mindennemi fegyverkezést és 
a hadséregek létszámát a győ- 
ző államoknál szállitsák le, a 
legyőzötteknél ugyanilyen 

arányban növeljék, 
MacDonald leszerelési terve sze- 

rint 
Magvarország, Törökország és 
Bulgária 60-60 ezerre emel- 
hetnék fel hadseregeik létszá- 
mát, mig Románia 150 ezer fő- 
nyi, Jugoszlávia és Csehszlo- 
vákia 100-100 ezer főnyi ka- 
tonaságot tarthat készenlét- 

ben. 
Az angol miniszterelnök leszerelési 
tervét a jövő hét tsütörtökjén tár- 
gyalja a leszerelési értekezlet. 

- A sajtfószabadsás ünnepén el- 
kobozták a budapesti „Népszavá"t 
A budapesti „Népszava" tegnap 
megjelent számát a vizsgálóbiró el- 
koboztatta. A lap „Március 15-ike" 
cimen vezető cikket közölt, amely- 
ben a vizsgálóbiró és a sajtóügyész 
osztályellenes izZgatást talált. A 
rendőrség az elkobzást elrendelő 
végzést március 15-én korán reg- 
gel kapta kézhez és igy a „Népsza- 
va" minden feltalálható példánvát 
lefoglalták. 
- Jegyzik a dollárt a kültöldi 

tőzsdéken. A nemzetközi tőzsdéken 
ujra megindult a dollár fjegyzése. 
Ezzel a dollár tuljutott válságának 
mélypontján. 
- Mikor fizetnek forgalmi adót 

a nyomdatulajdonosok? A pénz- 
ügyminiszter legujabb leiratában 
közli, hogy a nyomdatulajdonosok 
csak akkor tartoznak forgalmi adót 
fizetni, ha 6 szakmunkásnál töb- 
bet, vagy 5 lóerőnél erősebb gépe- 
ket használnak üzemükben. 

- Nagyobb Eifel-tornyot akar 
épiteni egy francia mérnök. 1937- 
ben tartandó párisi világkiállitás 
alkalmából egy francia mérnök 
teni. A tornyot a Mont Vaierier te- 
700 méter magas tornyot akar épi- 
tején helyeznék el és annak épitési 
költsége 160-200 millió lejbe ke- 
rülne. A toronyba 500 méteres ma.- 
gasságáig autóut vezetne fel és a 
néző az utolsó kétszáz métert liften 
teheti meg.



mozgalmat kezdeményez Országos 
akolozsvári iparestársadalom az erőszakos 
adóbehajtások miatt és a tulmagas városi 

taxák csökkenlése érdekében 
OLUJ-KOLOZSVÁR. Évek óta 

égető problémája az ország iparos- 
ságának az a kiáltó igazságtalan 
ság, amellyel a mindenkori kor- 
maányzat őket kezeli. Nem volt 
elég az a körülmény, hogy 

a gazdasági lezüllés teljesen 
tönkre tette a kisipart 

és a gyárak konkurrenciája való 
sággal az utolsó falatot szedte el 
előlük. 
Az állam maga valósággal rá- 
duplázott minderre és az adóz- 
tatás terén olyan kibirhatatlan 
terhekkel sujtotta az iparossá- 
got, ami már mélyen létérde- 

kükbe vágott. 
Az állam először is nem vette 

figyelembe azt, hogy a kisipar ter- 
melése az utolsó évtized során 

máig, 
mintegy 50-60 százalékkal 

csökkent, 
hanem az adók mérséklése helyett 

olyan masasra emelte az álla- 
mi közterheket, amelyek még 
jobban a nyomoruságba ker- 

gették a kéziszakmákat. 
Szinte páratlan az az ötletesség, 

amellyel a pénzügyi találékonyság 
formát talált arra, hogy 

a kisiparos utolsó garasát is 
elszedje. 

A különböző adók tömege any- 
nyira felsorakozott, hogy a legna- 
gyobb nyomorusággal küzdő kis- 
iparos is, 
mintegy huszféle cimen fizette 
be a kincstár kasszájába a ki- 

izzadt obulust. 

elcsébban vállal 
Bethlen-u. 6. (Régi Iparkamarával szemben) 

Azaz, hogy fizette volna. De 
mem birta. Aki pedig nem birta, 

annak elvitték minden vala- 
mire való szerszámait, 

hogy még a sovány kereseti lehető- 

ségtől is megfosszák. 
Ennek az államakciónak végső 

eredménve nem is lehetett más, 

mint az, hogy 
az orszás területén a kisipa- 
rosság tizezrével adta be az 

iparhatóságnak iparjogát. 
Azután legjobb esetben elment 

mnunkásnak, de 
nagyobbrésze benmaradt a 
munkanélküliet hatalmas tá- 

borában. 

Azok a kisinarosok pedig akik 

szerszámaik mellett maradhattak, 
ma az előtt a helyzet előtt állanak, 
hogyha svors ségitség nem jön, 

, kihullik a szerszám kezükből. 

jött, hogy az állam most különbö- 
ző késedeimi kamatok szedésével 
az egyébként is magas adókat fel- 
növeszti 15 százalékkal és ezt 

az igy megsulyosbbitott adót 
drákéi szigoruságu rendéletek- 

szigoru behajtása mellett az ipa- 

A gyors sevitség helyett pedig az 

Takarmányrépa vagon 
tételekben eladó 

Dézsma-ucca 5. 

kel vasalja be az iparosságon. 
Az állami adók nagysága és tul- 

rostársadalomnak másik sérelme 

avárosi taxák tulméretezett 

üösszege, amelyet a legjobb 

akarattal sem tud fizetni. 
Ezek a problémák 

lyek 

máreius 19-én, vasárnap dél- 
előtt 10 órakor az Ipartestület 

azok, alme- 

ekrazittal a 
akarták robbantani 

helyiségében tartott nagygyü- 
lésen szóbakerülnekk 

Eminens érdeke tehát Kolozs- 
vár iparosságának az, hogy 

ebben a mozgalomban / 
vegyen és a gyülésen minél 
nagyobb számban képviseljék 

szakmáikat. 
Igaz ugyan az, hogy az iparos- 

ság eddigi minden megmozdulása 
falrahányt borsó volt. 

Dehát csodák csak történhetnek. 

lemesvári igaz- 
ságügyi ralotát 

TIMISOARA-TEMESVAR Vég- 

zetessé válható robbanás történt, 
tegnap a temesvári igazságügyi pa-' 
lota előtt. Az igazságügyi palott 
előtt elhaladó 

villamos sinekre ismeretlen 
tettesek ekrazit-patront he- 
lyeztek, amely hatalmas dör- 

renéssel robbant fel. 
A patronban kevés robbanó- 

1 anyag volt s igy az ijedtségen és 
az uccaij járókelők között támadt 
pánikon kivül egyéb bajt nem 
okozott. A rendőrség lázasan nyo- 
moz, mert az a gyanuja, hogy 

Komoly merénylet készült, 
amely csak azon hiusult meg, hogy 

a patronban kevesebb ekrazit volt, 

mint amennyire a merénylők szá- 
mitottak. 

Keommunista röpíiratok ferjeszié. 
séért letartóztattak négy 
nogyváradi ifJjumunkást 

ORADEA-NAGYVÁRAD. A nagy 
váradi rendőrség napok óta tartó 
nyomozás után letartóztatta 

Schwartiz Emanuel, Mészáros Já- 
nos, Nagy István és Kbai László 
ifjumunkásokat kommunisia tar- 

talmu röpiratok terjesztéséért. A 
rendőrség megállapitása szerint a 

letartóztatott ifjumunkások, amel 
lett, hogy a városban nagymennyi- 
ségü röpiratót szórtak szét, még 
gyüjtöttek is a vörös segélyalanra. 
A nyomozás még nem fejeződött 
be, s igy a letartóztatottakat csak 
később adják át az ügyészségnek. 

Megheosszabbitják az évvégéle 
az iparpártolási törvény 

érvényességét 

CLUJ-KOLOZSVÁR. 
helyről azt az értesülést 
hogy a kereskedelmi és 
minisztérium 

a folyó évi április hó 1-én le- 
járó iparpártolási kedvezményt 
december végéig meghosszab- 

bitja. . 
Ez különösen a külföldi nyers- 

anyagokat feldolgozó vállalatokat 
érintik elsősorban, mert azok már 
jóelőre lekötötték nyersanyag 

Hetékes 
nyertük, 
iparügyi 

mennyiségüket. 
Kalkulációjukat a kedvez- 
ménnyel járó engedmények 

alapján készitették el. 
Tehát sürgősen szükség volt a tör- 
vény hatályának kitolására. A ke- 
reskedelem és iparügyi miniszté- 
rium azon az alapon hosszabbitot- 
ta meg az év végéig az iparpárto- 
lási törvényt, mert akkorra elké- 

szül az erre vonatkozó uj tör- 
vény is. 

Elkészült a csikágói világkiállitásra Kelözevar 
zászlaja, de nem lehet elküldeni, mert egy 

lelkes városi polgár megfelebbezte 
a költségeket 

ELUJ-KOLOZSVÁR. Hat hónap- 
pal ezelőtt átirat érkezett Csikágó 
városától a kolozsvári városi ta- 
nácshoz. Az átiratban Csikágó vá- 
rosa azt kérte, hogy küldje el a vá- 
ros vezetősége a város zászlóját, 
illetőleg cimerét Csikágóba, hogy 
ott a világ valamennyi városának 

zászlójával együtt kiállitsa. 
Csikágó városának kérése tetsz- 

hetett a város vezetőségének, mert 
azonnal tanács elé vitték az 2 ügyet 

amely 

egyhangu lelkesedéssel kimon- 
detta hogy elkészitteti a vá- 

rros zászlóját 

részt 

megtehet a külföld előtti 

álmélkodjanak a jenkik Kolo, 
szinein 
A zászló annak rendje é, 

szerint elkészült. Nehéz selye 
brokáttal kivarrva. Valóság 
műüvészeti remekmü volt A 
került sokba 
A számla mindössze 2900 1. 

tett ki. 
„Kincses Kolozsvár ennyi . 

és elküldi Csikágóba, hogy h 
a 

mól, 
remi 

Bem 

eiója érdekében" — hangzott 
egyöntetü vélemény a lanácso 
körében. 

A zászló elkészült ugyan, mú 
már elinditjáik a hosszu teng 
utra, ha közbe nem jön dr. Biag 
Aurél kolozsvári ügyvéd felelbe 
se a zászló elküldése ellen, amj 
kolozsvári reviziós bizottság, 
nyujtott be azzal, hogy 

Kolozsvár zilált pénzügyi hely 
zete nem engedheti meg az , 
fényüzést, hogy semmiségekéy 
sulyos összegeket fizessen k 

, város vezetősége. na 
A közigazgatási törvény usvan 
megengedi azt, hogy a polgár. Hol 
ság köréből bárki a város ve dalma 
zetőségének határozatát meg. székh: 

felebbezze. 
A törvénynek ez a rendelkező 

jogositja fel dr. Biaga Aurel ügyn 
det arra, hogy a város vezetőségi 

nek 
sorozatos határozatait megle 
lebbezze és ezzel a város ve 
zetőségének munkáját lénye 

: gesen megnehezitse, 
A magunk részéről tisztelell 

adózunk dr. Blaga ügyvédi 
azért a fáradozásaiért, amellyu 
város ügyei iránt érdeklődik. El 
törvényben biztositott joga van 
Nem tartjuk helyesnek azon- 
ban azt. hogy olyan ügyek 
kimenetele elé görditsen aka 
dályokat, amelyek nemhogy 
nem jelentenek nagyobb le 
hertlételt a várcsnak, de a ví 
ros reputációjának az ügyű 

szolgálják. 
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ÁLARCOS RABLOK MEGTÁMA 

TÁK ÉS F EJBEÜTÖTTÉK AB 
DAPESTI OPERA BALETTMÚ 
VÉSZÉT, AZUTÁN ELRABOLI 

TŐLE PÉNZTÁRCÁJÁT 
Csányi László, a budapesti 0 

raház balettmüvésze, aki legutó 
az Árva Józsi három csodája ti 
balettben nagyon szép sikert 1 

tott, tegnap este izgalmas kalani 
esett át. A fiatal táncműüvész 

pesten lakik és tegnap este M 
felé tartott, amikor 

az erdő fái mögül hirtelen 
férfi ugrott elő, megtámad ámadtál 
fejbeütötték és 21 pengőt la 
talmazó pénztárcáját elrabol 

egeiajásne. felelős szerkesztő és ezar MAYER ANTAL. Nyomatott MAYER könyonyomdájában Cluj-Kolozsovár, Calea Regele Ferdinand 64-66. Ted" 

ták tőle. hiszte 
Csányi László segitségért ki jobbra 
zott, mire a rabiótámadók elme nákat 
kültek. A táncmüvész bejelen! vebeir. 
az esetet a rendőrségnek, am D. m. 
kapott személyleirás alapján tüen, 
resi a rablótámadókat. le 

Gróf Bethlen István elő"0 lta 
Frankfurtban. Gróf Bethlen 151 hegek 
volt magyar miniszterelnők le 
előadást tartott a Majna mel b K 
Frankfurtban Magyarorszát lemi 
kai helyzetéről. Az előadást, 1 ei 
iyen Frankfurt társadalmának e 
nezjava megjelent, a közönség" beg ipe 
tetszéssel fogadta. köl felele 
Magános férfi magános üle 

szerü nőnél lakást keres. CI7ilés 
kiadóba kérek, Magános jellél onrol 

lontos 
ügyek 


